## ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

DOI: 10.47026/2499-9636-2024-4-79-87

УДК 347.921.8 ББК X75

Н.В. АЛЕКСАНДРОВА

# ВОПРОСЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В РОССИЙСКОМ ЗАКОНОЛАТЕЛЬСТВЕ

**Ключевые слова:** квалифицированная юридическая помощь, права и свободы человека, государство, адвокат, региональные акты, законодательство.

В системе общественных отношений актуальны вопросы реализации права на получение бесплатной юридической помощи для особых категорий граждан (инвалидов, малоимущих, нетрудоспособных), которые нуждаются в поддержке со стороны государства. Проблема усиливается и в современных условиях, когда расширяются перечень и категории граждан в связи с особыми условиями выполнения общегосударственных задач. В механизме поддержки граждан участвуют адвокаты, нотариусы, юристы, представители органов государственной и региональной власти. Сфера правовой помощи позволяет реализовать права граждан при осуществлении ими своих прав на жилье, образование, медицинскую помощь, охрану здоровья, социальное и пенсионное обеспечение и т.д. Привлечение к данной работе негосударственных организаций позволяет сделать такую систему более эффективной и расширить возможности оказания помощи социально незащищенным гражданам в отдаленных регионах и субъектах.

**Цель исследования** — рассмотреть вопросы реализации права на получение бесплатной юридической помощи в российском законодательстве и особенности закрепления нормативных положений в региональных актах.

Материалы и методы. В работе использованы методы общенаучного и частного анализа, системного, структурного, обобщения и сравнения, что позволило выявить особенности исследуемой тематики и сформулировать общие выводы для изучения проблемных аспектов правового института бесплатной юридической помощи. При изучении поставленных вопросов использовались нормы федеральных законов и региональных актов, научной литературы и научные публикации.

Результаты. Исследуемая научная проблема возникает в связи с недостаточностью и несовершенством организационно-правовых мер и механизмов реализации права граждан на квалифицированную юридическую помощь в Российской Федерации и на уровне ее субъектов, в частности для особых категорий граждан (инвалидов, малоимущих, нетрудоспособных), которые нуждаются в поддержке со стороны государства, например, при осуществлении своих прав на жилье, образование, медицинскую помощь, охрану здоровья, социальное и пенсионное обеспечение и т.д. Приведены в качестве примера региональная практика применения закона Чувашской Республики «О бесплатной юридической помощи в Чувашской Республике» и в других регионах. На основе изучения научных мнений по данным вопросам представлено видение одной из главных задач в данной сфере – это устойчивая правовая модель взаимоотношений между гражданами, обществом и государством, а изучение региональных актов позволило подчеркнуть с практической точки зрения важность того, что именно действие федерального и регионального законодательства создает единую и комплексную систему института бесплатной юридической помощи для тех, кто в ней особо нуждается. Это право граждан и гарантия ее получения на уровне государства и конституционного закрепления. Федеральное законодательство о бесплатной юридической помощи заложило лишь минимальные стандарты оказания такой помощи, в то время как большая часть правоотношений должна быть урегулирована региональными актами и законами.

Выводы. В результате рассмотрения вопросов реализации права на получение бесплатной юридической помощи в российском законодательстве можно отметить их правовую, общетеоретическую и практическую значимость в деле квалифицированной правовой помощи отдельным категориям граждан, а также тем, кто особо нуждается в такой помощи в силу различных жизненных обстоятельств. Данный вывод обусловлен тем, что бесплатная юридическая помощь — это прежде всего задача государства, и связана она с совершенствованием правового института бесплатной юридической помощи и развитием правовой грамотности, информированности и правосознания граждан.

Введение. Правовой институт бесплатной юридической помощи действует с момента принятия Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (далее – Закон о БЮП). Обоснованием принятия законодательного акта стало решение общегосударственной задачи – укрепление правовой защищенности граждан России и создание необходимых условий для реализации конституционных прав в сфере юридической помощи. Проведение реформ, ориентированных на достойное обеспечение прав граждан, прежде всего нацелено на социально незащищенные или менее защищенные категории граждан, преимущественно проживающих в регионах нашей страны и сельской местности. Различные формы правовой помощи дают возможность не только осознать правовой статус личности, но и создать уровень высокой грамотности и социальной защищенности. В связи с этим актуальна позиция: «в современной России достаточно остро стоят проблемы правового просвещения, связанные с повышением уровня правовой культуры населения» [1. С. 9]. Такая сфера правовой помощи позволяет реализовать права граждан и особых категорий граждан (инвалидов, малоимущих, нетрудоспособных), которые нуждаются в поддержке со стороны государства, например, при осуществлении своих прав на жилье, образование, медицинскую помощь, охрану здоровья, социальное и пенсионное обеспечение и т.д. Проблема обостряется и в современных условиях, когда расширяются перечень и категории граждан в связи с особыми условиями выполнения общегосударственных задач. В такой системе поддержки граждан участвуют адвокаты, нотариусы, юристы, представители органов государственной и региональной власти. Более того, привлечение к данной работе негосударственных организаций позволяет сделать систему более эффективной и расширить возможности оказания юридических услуг социально незащищенным гражданам в отдаленных местностях. В большинстве это фирмы, юридические клиники, действующие при образовательных организациях, и иные некоммерческие образования. Таким образом, есть основания полагать, что исследуемая научная проблема возникает в связи с недостаточностью и несовершенством организационно-правовых мер и механизмов реализации права граждан на квалифицированную юридическую помощь как правового института, закрепляющего принципы и гарантии бесплатной юридической помощи в Российской Федерации и на уровне ее субъектов.

 $<sup>^{1}</sup>$  О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации: Фед. закона от 21.11.2011 № 324-Ф3 [Электронный ресурс] // Доступ из справ.-прав. системы «КонсультантПлюс».

В настоящее время имеется множество актуальных публикаций, посвященных вопросам бесплатной юридической помощи гражданам. В научной доктрине «бесплатная юридическая помощь» является комплексным правовым институтом, закрепляющим совокупность нормативных положений для правового регулирования общественных отношений в сфере охраны, защиты и представительства интересов граждан.

**Цель исследования** — рассмотреть вопросы реализации права на получение бесплатной юридической помощи в российском законодательстве и особенности закрепления нормативных положений в региональных актах.

Материалы и выводы. При изучении поставленных вопросов использовались нормы федеральных законов и региональных актов, научной литературы и научные публикации, что позволило выявить особенности исследуемой тематики и сформулировать общие выводы для изучения проблемных аспектов правового института бесплатной юридической помощи.

Результаты исследования. Анализируя общетеоретические подходы при исследовании вопросов в сфере оказания бесплатной юридической помощи, можно привести несколько научных позиций относительности проблемы и правовой значимости. Так, В.А. Данилова указывает на значимость того, что «гарантированное Конституцией РФ право на квалифицированную юридическую помощь является правом человека на квалифицированное юридическое содействие, необходимое для защиты и реализации прав и свобод человека и для их эффективного осуществления» [5. С. 11]. Согласимся с позицией, что эта реализация прав, закрепленных на конституционных началах, практически бесспорна в системе государственной правовой поддержки граждан страны. Более того, представляется, что такая возможность на государственном уровне предусмотреть право на бесплатную правовую помощь является важнейшей составляющей конституционного права. Здесь нельзя не отметить позицию известного деятеля науки и профессора О.Е. Кутафина, отмечавшего, что «социальное государство должно стремиться к максимально возможному равномерному содействию благу всех граждан» [6. С. 32].

Э.И. Атагимова в своих работах подчеркивает, что одной из проблем современного состояния российского общества выступает неспособность большинства людей ориентироваться в гиперинформированном потоке правовой информации, но вместе с этим, ввиду отсутствия специальных юридических знаний, в полной мере правильно воспринимать полученную правовую информацию и надлежащим образом защитить свои права [2. С. 63]. Конечно же, такой подход вполне оправдан с учетом современного информационного потока различных по уровню нормативных положений, подзаконных актов и региональных законов, поскольку своевременность и востребованность квалифицированной юридической помощи может быть связана с наличием или отсутствием конкретного акта.

Действующий Закон о БЮП предоставляет субъектам РФ право принимать собственные законы, устанавливающие дополнительные гарантии реализации права граждан на получение бесплатной юридической помощи путем расширения перечня категорий граждан, имеющих право на ее получение, а также дополнения перечня случаев оказания такой помощи.

Федеральный закон о бесплатной юридической помощи заложил лишь минимальные стандарты оказания такой помощи – большая часть правоотношений должна быть урегулирована региональными законами.

Однако надо учесть, что из-за высокой финансовой цены услугами профессиональных адвокатов не все могут пользоваться, «к сожалению, на сегодняшний день услуги получения такой помощи весьма дороги и, значит, доступны далеко не всем категориям граждан», — отмечает А.А. Алексеенкова [1. С. 9]. Соответственно, учитывая данные проблемы, в системе бесплатной юридической помощи могут быть предусмотрены и меры финансового обеспечения (ст. 29 Закона о БЮП), компенсации расходов оплаты труда адвокатов и иных субъектов, что имеет положительное значение для решения проблемы. Также есть возможность компенсации стоимости услуг юриста, например, если нарушенное право гражданина-инвалида подлежит защите профессиональным адвокатом в судебно-процессуальном порядке.

Относительно сказанного А.И. Бугаренко рассуждает о том, что «эти права формулируют те условия и возможности жизнедеятельности людей, которые объективно необходимы для обеспечения нормального функционирования индивида, общества, государства» [4. С. 70].

Сегодня возрастает потребность в решении ключевых вопросов обеспечения прав граждан на юридическую помощь в отношении незащищенных категорий граждан, преимущественно проживающих в сельской местности и отдаленных регионах. Это проблемы имущественного, жилищного, трудового, пенсионного, земельного, социального обеспечения и т.д. По данным вопросам юридическая помощь оказывается в виде правовых консультаций в устной и письменной форме, составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера за исключением представительства граждан в судах.

Наглядным примером служит п. 3 ст. 22 Федерального закона от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», оказание бесплатной юридической помощи «органами военного управления и органами военной юстиции в пределах своих функциональных (должностных) обязанностей — всем военнослужащим, гражданам, уволенным с военной службы, и членам их семей по вопросам, связанным с прохождением военной службы»<sup>1</sup>.

Закон РФ от 2 июля 1992 г. № 3185-1 «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» (п. 2 ст. 7) закрепляет норму о том, что «защиту прав и законных интересов гражданина при оказании ему психиатрической помощи может осуществлять адвокат, а также работник государственного юридического бюро или иное лицо, уполномоченные государственным юридическим бюро оказывать бесплатную юридическую помощь. Лица, страдающие психическими расстройствами, при оказании им психиатрической помощи имеют право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи»<sup>2</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> О статусе военнослужащих: Фед. закон от 27.05.1998 № 76-ФЗ (ред. от 25.12.2023 № 639-ФЗ) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.-прав. системы «КонсультантПлюс».

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании: Закон РФ от 02.07.1992 № 3185-I (в ред. от 04.08.2023 № 465-ФЗ) [Электронный ресурс] // Доступ из справ.-прав. системы «КонсультантПлюс».

На практике к юристам обращаются чаще всего по вопросам назначения пенсий и пособий, защиты нарушенных трудовых прав и в иных случаях, установленных законом и т.д. Для граждан бесплатная юридическая помощь в правовом понимании является той основой, которой они могут воспользоваться лишь в определенных случаях, например, если это напрямую предусмотрено в законе или как мера поддержки для некоторых граждан в региональных законах.

Бесплатная юридическая помощь, безусловно, предполагает организацию ее оказания с использованием государственных и частных структур, что нашло отражение и в нормах Закона о БЮП.

При этом стоит обратить внимание на то, что проблема оказания юридической помощи и ее качество обусловлены тем, что правовые услуги обширны и представлены различными категориями профессиональных участников юридического рынка услуг. Для граждан это возможность права свободного волеизъявления своего выбора, однако в системе бесплатной юридической помощи право выбора представлено лишь отельным категориям субъектов профессиональных адвокатов или юристов по согласованию с региональными властями. Например, «на практике наиболее часто правовое консультирование в рамках проводимых мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи оказывается правовыми и иными заинтересованными подразделениями органов внутренних дел преимущественно в устной форме» [8. С. 144]. В свете сказанного существует мнение, что «юридическая помощь — это часть сложившейся системы осуществления правовых работ и услуг в соответствии с потребностями общества, вид профессиональной деятельности юриста, реализации его должностной или статусной роли» [7. С. 6].

В ст. 30 Конституции Российской Федерации указывается на то, что «каждый имеет право отстаивать собственные интересы посредством механизмов, принятых в стране»<sup>1</sup>. Так, например, на территории Чувашской Республики действует закон «О бесплатной юридической помощи в Чувашской Республике»<sup>2</sup>, который закрепляет полномочия органов исполнительной власти Чувашии в сфере обеспечения бесплатной юридической помощи населению.

Бесплатная юридическая помощь оказывается в Чувашской Республике с 2012 г., и с начала действия закона такую помощь получили многие граждане различных социальных групп и нуждающиеся именно в правовой поддержке.

Нововведением в региональном законодательстве стало принятое 3 ноября 2023 г. постановление Кабинета Министров Чувашской Республики об информационной системе «Социальный адвокат Чувашской Республики». Представляется, что такая работа «социального адвоката» позволит системно и в установленный срок сообщать информацию об участниках общегосударственной системы бесплатной юридической помощи в республике.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства Российской Федерации. 2020. № 31. Ст. 4398.

 $<sup>^2</sup>$  О бесплатной юридической помощи в Чувашской Республике: закон Чувашской Республики от 03.03.2012 № 20 (в ред. от 07.07.2023) // Собрание законодательства Чувашской Республики. 2012. № 3. Ст. 208.

В рамках правового информирования сформирован перечень региональных и муниципальных льгот и мер социальной поддержки, предоставляемых в настоящее время военнослужащим и членам их семей, а также нормативных правовых актов, которыми они утверждены по состоянию на 30 июня 2024 г. согласно информации органов местного самоуправления Чувашской Республики.

Особо значимым актом в сфере региональных гарантий является Постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 23 мая 2012 г. № 203 (ред. от 1 апреля 2024 г.) «Об обеспечении граждан бесплатной юридической помощью в Чувашской Республике» (вместе с «Порядком оплаты труда адвокатов, оказывающих гражданам бесплатную юридическую помощь в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи, и компенсации расходов адвокатов на оказание бесплатной юридической помощи», «Порядком принятия решений об оказании в экстренных случаях бесплатной юридической помощи гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации»).

Таким образом, одна из главных задач в данной сфере — это устойчивая правовая модель взаимоотношений между гражданами, обществом и государством. Более того, государство не должно забывать о правовой и общественно-политической ответственности за граждан, которые находятся в тяжелой жизненной ситуации и которые как никто нуждаются в квалифицированной юридической помощи от местных органов.

Масштаб и комплексность проблемы при решении поставленных задач на региональном уровне многопрофильны, характеризуются методологической обоснованностью, практической применимостью и достижением общей цели: обеспечение прав граждан, проживающих в муниципальных округах Чувашской Республики, на бесплатную профессиональную юридическую помощь.

В нормативных положениях других регионов также предусмотрено право граждан на получение квалифицированной помощи. Действует Закон Республики Татарстан от 2 ноября 2012 г. № 73-3РТ «Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан»; Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22 октября 2019 г. № 953 «Об утверждении положения об информационной системе "Бесплатная юридическая помощь"»; Указ Президента Республики Татарстан от 24 мая 2013 г. № УП-444 «Об утверждении Порядка взаимодействия участников государственной системы бесплатной юридической помощи на территории Республики Татарстан» и ряд иных актов. В ст. 12 Закона Республики Татарстан № 73-3РТ закреплено, что «право на получение всех видов бесплатной юридической помощи имеют категории граждан, среднедушевой доход семей которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Татарстан в соответствии с законодательством Российской Федерации, либо одиноко проживающие граждане, доходы которых ниже величины прожиточного минимума (малоимущие граждане), также инвалиды I и II групп и иные категории

 $<sup>^1</sup>$  Об обеспечении граждан бесплатной юридической помощью в Чувашской Республике: постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 23.05.2012 № 203 (в ред. от 01.04.2023) // Собрание законодательства Чувашской Республики. 2012. № 5. Ст. 537.

проживающие граждане, доходы которых ниже величины прожиточного минимума (малоимущие граждане), также инвалиды I и II групп и иные категории граждан в соответствии с законом»<sup>1</sup>. Такую помощь вправе оказывать юристы.

Участниками государственной системы бесплатной юридической помощи на территории Республики Башкортостан, на основании аналогичного закона, как и в других регионах, являются: республиканские органы исполнительной власти и подведомственные им учреждения; органы управления государственных внебюджетных фондов; Государственное юридическое бюро Республики Башкортостан.

Вопросы бесплатного юридического консультирования включают и некоторые проблемы, возникающие в ряде случаев при формальном обращении к должностным лицам органов власти, например, отсутствие подтверждающих документов на получение гарантированной помощи. Несмотря на наличие проблем, в настоящее время граждане и социально незащищенные категории граждан включают перечень лиц и категорию граждан, нуждающихся в правовой помощи.

По мнению А.Д. Баранова, «принятие Федерального закона "О бесплатной юридической помощи в РФ" создало необходимую правовую базу для реализации данных отношений, данной помощи в стране. И именно региональное законодательство, учитывая особенности конкретного региона, детализирует, оптимизирует и конкретизирует эти вопросы» [3. С. 7].

Весьма важным с практической точки зрения нам представляется, что именно действие федерального и регионального законодательства создает единую и комплексную систему института бесплатной юридической помощи для тех, кто в ней особо нуждается. Это право граждан и гарантия ее получения на уровне государства и конституционного закрепления. Федеральное законодательство о бесплатной юридической помощи заложило лишь минимальные стандарты оказания такой помощи, в то время как большая часть правоотношений должна быть урегулирована региональными актами и законами.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, благодаря работе органов региональных властей, в том числе юридического сообщества, формируется правовая защищенность и информированность граждан, сохраняются принципы уважения прав человека, укрепляется правовая основа государственности.

**Выводы.** В результате рассмотрения вопросов реализации права на получение бесплатной юридической помощи в российском законодательстве можно отметить их правовую, общетеоретическую и практическую значимость в деле квалифицированной правовой помощи отдельным категориям граждан, а также тем, кто особо в ней нуждается в силу различных жизненных обстоятельств. Данный вывод обусловлен тем, что бесплатная юридическая помощь — это прежде всего задача государства, и связана она с совершенствованием правового института бесплатной юридической помощи и развитием правовой грамотности и правосознания граждан.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Об оказании бесплатной юридической помощи гражданам в Республике Татарстан: Закон Республики Татарстан от 02.11.2012 № 73-3РТ (в ред. от 21.07.2023) // Республика Татарстан. 2012. № 223, 9 нояб.

### Литература

- 1. *Алексеенкова А.А.* Реализация права гражданина на получение бесплатной юридической помощи // Право и правопорядок в фокусе научных исследований: сб. науч. тр. Хабаровск: Дальневосточный гос. ун-т путей сообщения, 2023. Вып. 4. С. 9–14.
- 2. *Атагимова Э.И.* Роль правового просвещения в развитии правового государства // Вестник Московского гуманитарно-экономического института. 2016. № 4. С. 61–68.
- 3. *Баранов А.Д.* Актуальные вопросы деятельности адвокатуры по реализации положений Федерального закона от 21.11.2011 № 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации» (на примере Ростовской области) // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. 2022. № 4(143). С. 75–78.
- 4. *Бугаренко А.И.* Теория, правовые аспекты и практика оказания гражданам бесплатной юридической помощи адвокатами: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2010. 251 с.
- 5. Данилова В.А. Право на получение квалифицированной юридической помощи как гарантия реализации конституционных прав и свобод несовершеннолетних в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2013. 23 с.
  - 6. Кутафин О.Е. Российский конституционализм. М.: НОРМА, 2008. 544 с.
- 7. Панченко В.Ю. О понятии юридической помощи // Государство и право. 2017. № 12. С. 5–12.
- 8. *Чернова Е.Г.* Оказание органами внутренних дел Российской Федерации бесплатной юридической помощи гражданам в виде правового консультирования // Право и государство: теория и практика. 2024. № 7 (235). С. 143–145.

АЛЕКСАНДРОВА НАДЕЖДА ВЛАДИМИРОВНА – кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (nadyaalex@list.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-7145-3010).

Nadezhda V. ALEKSANDROVA

#### ISSUES OF IMPLEMENTING THE RIGHT TO RECEIVE FREE LEGAL ASSISTANCE IN THE RUSSIAN LEGISLATION

Key words: qualified legal assistance, human rights and freedoms, state, lawyer, regional acts, legislation.

In the system of public relations, the issues of realizing the right to receive free legal aid for special categories of citizens (the disabled, the poor, the incapacitated) who need support from the state are relevant. The problem is also increasing in modern conditions, when the list and categories of citizens are expanding due to the special conditions for fulfilling national tasks. Lawyers, notaries, law officers, representatives of state and regional authorities participate in the mechanism of support for citizens. The scope of legal assistance makes it possible to realize citizens' rights in the exercise of their rights to housing, education, medical care, health protection, social and pension coverage, etc. Involvement of non-governmental organizations in this work makes it possible to make this system more effective and expand the opportunities for providing assistance to socially vulnerable citizens in remote regions and subjects.

The purpose of the study is to examine the issues of realizing the right to receive free legal assistance in the Russian legislation and the specifics of consolidating regulatory provisions in regional acts.

Materials and methods. The work uses methods of general scientific and particular analysis, systemic, structural ones, those of generalization and comparison, which made it possible to identify the specifics of the subject under study and to formulate general conclusions for studying the problematic aspects of the legal institute of free legal aid. When studying the issues raised, the norms of federal laws and regional acts, scientific literature and scientific publications were used.

**Results.** The scientific problem under study arises due to insufficiency and imperfection of organizational and legal measures and mechanisms to realize the right of citizens to qualified legal assistance in the Russian Federation and at the level of its subjects, in particular for special categories of citizens (the disabled, the poor, the incapacitated) who need support from the state,

for example, in the exercise of their rights for housing, education, medical care, health protection, social and pension coverage, etc. The regional practice of applying the law of the Chuvash Republic «On Free Legal Aid in the Chuvash Republic» and in other regions is given as an example. Based on the study of scientific opinions on these issues, understanding of one of the main tasks in this area is presented – this is a stable legal model of relations between citizens, the society and the state, and the study of regional acts gave the opportunity to emphasize from a practical point of view the importance of the fact that it is the action of federal and regional legislation that creates a unified and integrated system of the institute of free legal aid for those who especially need it. This is the right of citizens and a guarantee of getting it at the state level and constitutional consolidation. The federal legislation on free legal aid laid down only minimum standards for providing such assistance, while most of the legal relations should be regulated by regional acts and laws.

Conclusions. As a result of examining the issues of realizing the right to receive free legal assistance in Russian legislation, it is possible to note their legal, general theoretical and practical significance in the matter of qualified legal assistance to certain categories of citizens, as well as to those who particularly need such assistance due to various life circumstances. This conclusion is due to the fact that free legal aid is primarily a task of the state, and it is connected with the improvement of the legal institution of free legal aid and the development of legal literacy, awareness and legal consciousness of citizens.

#### References

- 1. Alekseenkova A.A. *Realizatsiya prava grazhdanina na poluchenie besplatnoi yuridicheskoi pomoshchi* [Realization of a citizen's right to receive free legal assistance] *Pravo i pravoporyadok v fokuse nauchnykh issledovanii: sb. nauch. tr.* [Law and order in the focus of scientific research: collection. scientific tr.]. Khabarovsk, 2023, iss. 4. pp. 9–14.
- 2. Atagimova E.I. Rol' pravovogo prosveshcheniya v razvitii pravovogo gosudarstva [The role of legal education in the development of the rule of law]. Vestnik Moskovskogo gumanitarno-ekonomicheskogo instituta, 2016, no. 4, pp. 61–68.
- 3. Baranov A.D. Aktual'nye voprosy deyatel'nosti advokatury po realizatsii polozhenii Federal'-nogo zakona ot 21.11.2011 № 324-FZ «O besplatnoi yuridicheskoi pomoshchi v Rossiiskoi Federatsii» (na primere Rostovskoi oblasti) [Current issues in the activities of the bar in implementing the provisions of Federal Law No. 324-FZ of November 21, 2011 «On free legal assistance in the Russian Federation» (using the example of the Rostov region)]. Nauka i obrazovanie: khozyaistvo i ekonomika; predprinimatel'stvo; pravo i upravlenie, 2022, no. 4(143), pp. 75–78.
- 4. Bugarenko Â.I. *Teoriya, pravovye aspekty i praktika okazaniya grazhdanam besplatnoi yuridi-cheskoi pomoshchi advokatami: dis. ... kand. yurid. nauk* [Theory, legal aspects and practice of providing free legal assistance to citizens by lawyers: Cand. Diss.]. Moscow, 2010, 251 p.
- 5. Danilova V.A. Pravo na poluchenie kvalifitsirovannoi yuridicheskoi pomoshchi kak garantiya realizatsii konstitutsionnykh prav i svobod nesovershennoletnikh v Rossiiskoi Federatsii: avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk [The right to receive qualified legal assistance as a guarantee of the implementation of the constitutional rights and freedoms of minors in the Russian Federation: Abstract of Cand. Diss.]. Moscow, 2013, 23 p.
- 6. Kutafin O.E. *Rossiiskii konstitutsionalizm* [Russian constitutionalism]. Moscow, NORMA Publ., 2008, 544 p.
- 7. Panchenko V.Yu. *O ponyatii yuridicheskoi pomoshchi* [About the concept of legal assistance]. *Gosudarstvo i parvo*, 2017, no. 12, pp. 5–12.
- 8. Chernova E.G. Okazanie organami vnutrennikh del Rrossiiskoi Federatsii besplatnoi yuridicheskoi pomoshchi grazhdanam v vide pravovogo konsul'tirovaniya [Providing free legal assistance to citizens in the form of legal advice by the internal affairs bodies of the Russian Federation]. Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika, 2024, no. 7(235), pp. 143–145.

NADEZHDA V. ALEKSANDROVA – Candidate of Law Sciences, Associate Professor, Department of Civil and Legal Disciplines, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (nadyaalex@list.ru; ORCID: https://orcid.org/0000-0002-7145-3010).

Формат цитирования: *Александрова Н.В.* Вопросы реализации права на получение бесплатной юридической помощи в российском законодательстве [Электронный ресурс] // Oeconomia et Jus. 2024. № 4. С. 79–87. URL: http://oecomia-et-jus.ru/single/2024/4/7. DOI: 10.47026/2499-9636-2024-4-79-87.